

国立青岛大学筹建始末

山东大学和中国海洋大学是山东省代表性的985知名高校,它们拥有一段共同的“山海相依”的岁月……

私立青岛大学建立

1909年,德占青岛开办了特别高等专门学堂(亦称德华大学),设置了法政、工艺、医科、农林等学科,是青岛近代第一所综合大学。

一战德国战败后,德华大学停办。当时的北洋政府拟在青岛继续设立综合大学,于1922年派专家赴青岛调查高等教育,形成的《调查青岛教育报告书》认为:青岛特别高等专门学堂成功的办学实践,为青岛的高等教育奠定了基础。1924年,私立青岛大学举办。学校实行董事会制,胶澳商埠督办高恩洪兼任校长,聘任国内学界名流梁启超、蔡元培、张伯苓、黄炎培等为名誉董事。

蔡蒋力主青岛办学

20世纪20年代后期,南京政府教育部开始在全国陆续推行国立大学计

划。山东原在济南设有省立山东大学,山东省教育厅欲此基础上筹建国立山东大学,并成立了筹备委员会。然而,由于1928年“五三惨案”后济南和胶济铁路被日本占据,筹建无从谈起。此时,1924年创办的私立青岛大学也陷入困境,学校经费困难,陷于停顿。

1929年6月4日,南京政府行政院第26次会议讨论通过了教育部议案,决定同意部长蒋梦麟的提议,决定依托私立青岛大学,筹建国立青岛大学,代替国立山东大学。之所以设在青岛,与著名教育家蔡元培有关。他的理由是:鉴于当时军阀割据,战乱频仍,济南四省通衢,乃兵家必争之地,而青岛地处东海之滨,战乱较少波及。

两次会议奠定基础

1929年6月20日,国立青岛大学筹备委员在济南旧省立大学校部召开第一次会议,推举山东省教育厅厅长何思源为筹备委员会主任,另外还函聘蔡

元培、杜光埙、傅斯年(时任中央研究院历史语言研究所所长)、杨振声为筹委。会议次日,何思源、赵太侔(时任省立第一中学校长、省立实验剧院院长)等即赴青岛进行接收私立青岛大校产的预备工作。

7月8日下午,国立青岛大学筹委会在青岛汇泉大饭店举行第二次会议。教育部长蒋梦麟主持会议,蔡元培、何思源、袁家普、傅斯年、杨振声(时任清华大学教务长兼文学院院长)、赵太侔、杜光埙、王近信、彭百川9位委员全部出席,刘次箫记录。这次筹备会议确定了学科设置、院系人选、经费筹措、校址扩充、招生工作、开学日期及在济南设立实习工厂和农事试验场等一系列事项。

跻身知名高等学府

在蔡元培、蒋梦麟二位先生的大力支持和各位委员的不懈努力之下,1930年9月21日,国立青岛大学终于正式开学,校长杨振声

宣誓就职,蔡元培题写了校牌。杨振声效法北京大学“兼容并包”“思想自由”的办学方针,广聘贤能,闻一多、张煦、梁实秋、黄际遇等专家学者应聘来校。

1932年9月2日,国立青岛大学更名为国立山东大学,赵太侔接任校长。此后的山大延续了青大的办学方针,学校增聘了老舍、洪深、张煦、丁山、王淦昌、童第周、曾呈奎等一批专家学者。校内人才荟萃,名流云集,师生勤奋教学,成就斐然,成为国内学界仰重的知名高等学府。

1958年秋,山东大学奉命迁至济南,所设9个系中,海洋系、水产系、地质系以及生物系的海洋生物专业、物理系和化学系的部分教研组和直属教研组部分人员留在青岛,其余迁往济南。1959年3月,经中共中央批准,中国第一所海洋高等学府——山东海洋学院成立。该校1988年更名为青岛海洋大学,2002年10月更名为中国海洋大学。 逸忱

山东地方名吃(35)

商河“沙河炮肉”



“沙河炮肉”源自济南市商河县沙河镇。上世纪80年代,在沙河街上有兄弟二人以制作熟食为生,哥哥叫李宗祥,弟弟叫李宗胜。当时,附近有位很有名望的老中医李文祥老先生,对民间美食也颇有研究。他看到李氏兄弟为人实在,就把家中秘方拿出来,让他们尝试。经过反复实践,他们熏制出来的肉食很受欢迎。因兄弟俩性格爽朗,脾气直、嗓门高,像大炮一样,因此有“大炮”“二炮”的绰号。他们制作的熏肉产品,也被称为“炮肉”。

“沙河炮肉”选用猪下货等优质食材,用常年积淀、有一定浓度的陈年老汤温火煮熟、熬透。采用传统的工艺熏烤而成。“沙河炮肉”口感别致、风味独特、香而不腻、烂而不黏,堪称一绝。

商河县的“沙河炮肉”,如今早已遍布全国各地,进入了千家万户,成为百姓餐桌上的佳肴,也成为许多商河游子舌尖上挥之不去的美丽乡愁。 刘强

绘 / 所 / 有 / 人 / 的 / 健 / 康 / 建 / 议

“讲文明 树新风”公益广告

SHI YONG GONG KUAI WEN MING YONG CAN JIAN KANG SHENG HUO
使用公筷 文明用餐 健康生活



青岛市精神文明建设委员会办公室

讲文明 树新风 公益广告



关注一个成长的心灵
播种一个灿烂的明天

中共青岛市委宣传部